



PROCES –VERBAL nr. 2

al ședinței ordinare a Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru)

19 iulie 2024

ora 10.00

Locație: Primăria or. Călărași

Prezenți: 25 persoane

Absenți: 8 persoane

ORDINEA DE ZI:

1. Cuvânt de deschidere

Dl Victor AMBROCI, Președinte CRD Centru

Dl Ion PÎNZARI, Director ADR Centru

2. Cu privire la delegarea membrilor CRD Centru în componența Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală

Dl Ion PÎNZARI, Director ADR Centru

3. Cu privire la lansarea Apelului competitiv de selectare a proiectelor de dezvoltare regională, ediția 2024

Dl Ion PÎNZARI, Director ADR Centru

**4. Instruire pentru membrii Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru
Politica de dezvoltare regională. Rolul și responsabilitățile CRD Centru în procesul de dezvoltare regională**

Dna Ludmila NICHITA, specialist PCR

5. Cu privire la prezentarea Raportului de progres privind implementarea Programului Operațional Regional Centru pentru semestrul I, 2024

Dna Alina BUJOR-LUCA, șef SME

6. Progresul înregistrat în cadrul proiectului KfW „Îmbunătățirea infrastructurii de apă în Moldova Centrală,,

Dna Irina Morari, expert monitorizare și implementare proiect KfW

7. Prezentare/ Vizită la proiectele de succes din localitate

Dl Victor AMBROCI, Președinte CRD Centru

8. Concluzii, întrebări, răspunsuri

1. Cuvânt de deschidere

DI Victor Ambroci, Președintele Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru), a salutat membrii Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru. DI Victor Ambroci a spus că este mândru să găzduiască ședința în orașul Călărași și a încurajat inițiativa de a petrece ședințele CRD Centru în raioanele din Regiunea de Dezvoltare Centru. Dlui a menționat importanța implicării Autorităților publice locale, în contextul lansării noului Apel de propuneri de proiecte lansat la nivel central și a oferit cuvântul Dlui Ion Pînzari.

DI Ion Pînzari, Director al Agenției de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru), a salutat la rândul său membrii CRD Centru și a confirmat că va face o tradiție ca fiecare ședință ordinară a CRD Centru să fie organizată în fiecare raion din Regiune și ca subiect pe ordinea de zi să fie inclusă vizita la proiectele de succes care s-au implementat în localitate. Directorul ADR Centru a solicitat susținerea Președintelui și membrilor consiliului pentru a include încă un subiect în ordinea de zi și anume: delegarea a doi membri CRD Centru în componența Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală.

DI Victor Ambroci, președintele CRD Centru, a supus votului propunerea de a include subiectul propus în ordinea de zi.

S-a votat **unanim**.

DI Ion Pînzari, Director ADR Centru, a îndemnat membrii CRD să vină cu propuneri pentru numirea a doi reprezentanți în componența Comisiei de evaluare a Notelor Conceptuale și a Cererilor complete de finanțare. La propunerea majorității membrilor CRD Centru, au fost propuse trei candidaturi, toți reprezentanți ai Autorităților Publice Locale. Astfel, au fost propuși DI Victor Ambroci, Președinte CRD Centru, Dna Natalia Eremia, Președinta Raionului Ialoveni și DI Ion Diavor, Președintele raionului Nisporeni.

S-au supus votului candidaturile propuse în calitate de membri în componența Comisiei de evaluare a Notelor Conceptuale și a Cererilor complete de finanțare.

S-a votat: **unanim**.

S-a supus votului candidatura Dlui Ion Diavor, Președintele Raionului Nisporeni, în calitate de membru **supleant** în componența Comisiei de evaluare a Notelor Conceptuale și a Cererilor complete de finanțare.

S-a votat: **unanim**.

1. Cu privire la lansarea Apelului competitiv de selectare a proiectelor de dezvoltare regională, ediția 2024

Dl Ion Pînzari, Director ADR Centru, a vorbit despre inițierea Apelului Competitiv de selectare a proiectelor de dezvoltare regională, ediția 2024, după ce în perioada 04 -18 iulie Agenția a desfășurat o serie de sesiuni de informare privind modul de aplicare la Apelul competitiv de selectare a proiectelor cu finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală (FNDRL), condițiile de eligibilitate și perioada de depunere a notelor conceptuale. A amintit că sunt patru măsuri eligibile pentru proiectele de finanțare și a descris acele măsuri. Dl Ion Pînzari, a amintit despre Concursul de selectare a proiectelor de dezvoltare regională și că autoritățile publice locale de nivelurile I și II vor depune notele conceptuale ale proiectelor în platforma mrdp.midr.gov.md, termenul limită fiind 30.07.2024, ora 17:00.

2. Instruire pentru membrii Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru Politica de dezvoltare regională. Rolul și responsabilitățile CRD Centru în procesul de dezvoltare regională

Dna Ludmila Nichita, specialist SPCR ADR Centru, a vorbit despre rolul și atribuțiile CRD Centru în realizarea obiectivelor de dezvoltare regională, date statistice despre regiune, componența acestuia, atribuțiile de bază, modul de funcționare și luare a deciziilor, atribuțiile președintelui și vicepreședintelui CRD Centru. Dna Nichita a adus la cunoștință membrilor CRD Centru cadrul legal de funcționare a consiliului (Legea nr.438 din 28.12.2006, Legea 27 din 10.02.2022 și HG nr.127 din 08.02.2008). De asemenea, a informat despre asistența pe care o acordă ADR Centru către CRD Centru. A mai menționat despre Strategia Națională de Dezvoltare Regională 2022-2028, care reprezintă documentul principal de planificare a politicii de dezvoltare regională la nivel de țară, care stă la baza Programului Operațional Regional Centru 2022-2024.

S-a luat act de informația prezentată de Dna Ludmila Nichita, specialist SPCR, privind Politica de Dezvoltare Regională și responsabilitățile CRD Centru în realizarea obiectivelor politicii de dezvoltare regională.

3. Cu privire la prezentarea Raportului de progres privind implementarea Programului Operațional Regional Centru pentru semestrul I, 2024

Dna Bujor-Luca Alina, Șefa Secției Monitorizare și Evaluare, a prezentat sinteza principalelor rezultate și evoluția indicatorilor socio-economici la nivel de regiune. Dna Bujor-Luca a menționat că ADR Centru a implementat proiecte investiționale pe măsuri precum sporirea atractivității turistice, revitalizare urbană și dezvoltarea infrastructurii publice, conectivitate și mobilitate urbană și aprovizionare cu apă și sanitație. Făcând referire la revitalizarea urbană, Dna Bujor-Luca a confirmat că în semestrul I al anului 2024 au fost în implementare 11 proiecte. Dna Alina Bujor-Luca, a mai vorbit și despre alte 20 de proiecte de succes în implementare și despre colaborarea cu partenerii de dezvoltare (ADR Centru România, ADR Pomerania, Polonia, Ambasada Slovaciei). Astfel, consilierii au aprobat Raportul de progres privind implementarea Programului Operațional Regional Centru pentru semestrul I, 2024.

S-a supus votului Raportul de progres privind implementarea Programului Operațional Regional Centru pentru semestrul I, 2024

S-a votat: **unanim.**

4. Progresul înregistrat în cadrul proiectului KfW „Îmbunătățirea infrastructurii de apă în Moldova Centrală”

Dna Irina Morari, expert în monitorizare și implementare proiect KfW, a prezentat proiectul ca unul de importanță națională, unul foarte complex și foarte necesar pentru a atinge toate obiectivele Strategiei Naționale privind accesul la apă potabilă a locuitorilor din Regiunea Centru. Dna Morari a vorbit despre obiectivele acestui proiect și fazele de implementare, cum a fost constituit și cât reprezintă bugetul, fiind un buget format din grantul asigurat de Guvernul German cu contribuția Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale. Totodată, dna Morari a menționat despre importanța construcției apeductului magistral Chișinău-Strășeni-Călărași, cu lungimea de 53 km, care va asigura aprovizionarea cu apă potabilă inițial a orașelor Strășeni și Călărași, apă care va fi procurată de ambii operatori de la S.A. „Apă-Canal Chișinău”, sursa fiind râul Nistru.

S-a luat act de informația prezentată de Dna Irina Morari, expert în monitorizare și implementare proiect KfW privin progresul înregistrat în cadrul proiectului KfW „Îmbunătățirea infrastructurii de apă în Moldova Centrală”.

La finalul ședinței, DI Victor Ambroci, Președintele CRD Centru, a mulțumit pentru prezență, participare și a invitat membrii CRD Centru să viziteze câteva obiective de dezvoltare, proiecte de succes, din orașul Călărași cu finanțare atât din sursele FNDRL, cât și din surse externe.

Președintele CRD Centru

Victor AMBROCI

Secretarul CRD Centru

Ion PÎNZARI